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СПЕЦИФІКА, ВИНИКНЕННЯ ФРУСТРАЦІЇ У 
КУРСАНТІВ У НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОМУ ПРОЦЕСІ

10* Юс Ільша
Канд. біол. наук, доцент, Академія цивільного захисту Украйни

Професійна діяльність фахівців системи МНС характеризується 
досить високим рівнем складності і напруженості. Це пов’язано з 
тим, що їм. часто доводиться у дуже короткий час приймати рішен
ня з наступною їх реалізацією у непередбачених ситуаціях. Вирі
шення будь — яких питань передбачає взаємодію з колегами, з не
знайомими людьми, схильність до соціальної оцінки. Діяльність 
постійно супроводжується новизною обставин, нестандартними 
ситуаціями. Тобто рятівник постійно переживає певне емоційне 
напруження, емоційне навантаження, внаслідок чого може з’яви
тись перевтома, стресові ситуації, фрустрація.

У сучасній психологічній науці помітно зростає інтерес до про
блеми саме фрустрації. Вона може охоплювати не лише окремих 
осіб, але й певні групи, народи. Будь-який струс супроводжується 
фрустрованістю соціальної групи. Сьогодні фрустрація є досить 
поширеним явищем, і відіграє вона істотну роль у житті людини, 
певною мірою впливаючи на її діяльність.

У науковій літературі немає чіткого визначення поняття «фрустра
ція». Так, Сельє називає її «...стресом надій, які не здійснюються», 
вважаючи її фактором, який впливає на процес перетворення стресу 
у дистрес [7]. В.М. Мясищев розглядає її як явище короткочасного 
стану сум’яття, що викликане власного неспроможністю виконати
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завдання, осудом навколишніх, тощо. Фрустрацію можна розглядати 
і як явище, яке відбувається в організмі з метою його адаптації до 
довкілля (5). Такі відомі вчені, як Н.Д. Левітов, Л.М. Мітіна та інші 
розглядають фрустрацію як проблему особистості, К.Д. Шафравська 
-  як психічний стан, який виникає у відповідь на дію подразників, 
що виступають бар’єрами на шляху до досягнення мети [3; 4; 9]. «Стан 
фрустрації є складовою цілісною реакцією на бар’єри, які блокують 
діяльність. При цьому самі бар’єри у більшості випадків є факторами 
диско ординації соціальних зв’язків особистості, зміни соціального 
статусу і перешкод до виникнення соціальних ролей, соціальних та 
моральних обмежень, позбавлень, втрат», — вважає Б.Г. Ананьєв [1]. 
В.А. Семиченко розглядає фрустрацію як тимчасовий стан інтелекту
ального, емоційного та поведінкового розладу, пов’язаного з появами 
несподіваних, непередбачених труднощів на шляху досягнення мети, 
з усвідомленням даремності, прикладених зусиль [8]. Таким чином, 
поняття фрустрації у психології є складним та багатогранним.

У рамках теорії фрустрації було проведено ряд досліджень, які 
показали, що фрустрація -  це стан, в якому знаходиться людина; 
чинник (особистісних змін); подія (діяльнісний підхід), тощо. Все 
це можна прослідкувати у навчально-виховному процесі.

Виходячи з аналізу наукової літератури, нами було проведено до
слідження, метою якого стало вивчення фрустрації у курсантів у про
цесі взаємодії та діяльності. Нас цікавили основні джерела виникнен
ня фрустрації у випробуваних. Дослідження проводилось з курсанта
ми 1 та 2 курсів АЦЗУ. У дослідження приймало участь 61 особа.

Для реалізації поставленої мети використовувався наступний 
інструментарій: бесіди, анкетування, самозвіти, тощо. Самозвіти 
спрямовані на розкриття змісту напруженої ситуації, що виклика
ла фрустрацію у курсантів. Вони були побудовані за наступним 
планом: опис події або епізоду, думки та переживання під час по
дій, думки та переживання після подій, хто та як впливав на сприй
мання подій, як розв’язувалась складна фруструюча ситуація, хто 
допомагав у розв’язанні. Нарешті, висновки, до яких приходив 
досліджуваний.

Результати проведених бесід, самозвітів показали, що у курсан- • 
тів дуже часто виникає фрустрація у навчально-виховному процесі 
у ході взаємодії з курсовими офіцерами, викладачами, сержантами.

Найбільш афектогенними сферами для курсантів є. спілкування 
з курсовими офіцерами, потім з однокурсниками, на останньому 
місці -  з викладачами різних дисциплін (28 осіб, 45,8%).

Курсанти підкреслюють, що особливо на них негативно впли
ває форма звернення з боку керівників. Так, зауваження у присут
ності однокурсників в нетактовній формі викликають сильне пере
живання і, навіть, дезорганізують їх дії та поведінку. Саме цей по
казник незадоволеності отримав 45,9%. Іншу групу склали випро
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бувані, у яких фрустрація виникала 2-4 рази на тиждень внаслідок 
взаємодії з однокурсниками. Курсанти вважають, що причиною 
цього є невміння спілкуватися один з одним, а це, в свою чергу, 
приводить до гальмування стосунків (18 осіб, 29,5%). Нарешті до 
останньої групи увійшли досліджувані, у яких виникає негативне 
ставлення до навчального предмету або вони незадоволені своїми 
здібностями (15 осіб, 24,6%).

Отже, отримані дані дозволяють стверджувати, що фрустрація у 
курсанті — поширений стан, що є однією з причин зниження мо
тивації діяльності, «емоційного вигорання» та негативного впливу 
на професійне їх становлення.
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